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Szanowni Czytelnicy,

w nowy 2026 rok wchodzimy 
pełni nadziei, że będzie jesz-
cze lepszy niż lata ubiegłe. 
Początek roku przywitał nas 
mrozami, jakich od dłuższe-
go czasu nie było, nie tylko 
w mieście, ale w całym kraju.  
To był sprawdzian dla wielu 
służb, a zima jeszcze się nie 

skończyła i zobaczymy czy nie postanowi sprawić 
kolejnej niespodzianki. Wiecie, że od 1 stycznia 2026 
roku wszystkie nazwy mieszkańców miast, wsi, osiedli 
i dzielnic zapisujemy wielką literą? To jedna z kilku 
zmian zasad ortografii, wprowadzona przez Radę Języka 
Polskiego. To oznacza, że wyrazy takie jak Krośnia-
nin czy Krośnianie napiszemy wielką literą nie tylko  
na początku zdania.

W tym numerze naszego informatora samorządowego 
zwrócimy uwagę na zmiany jakie przeszedł herb Gmi-
ny Krosno Odrzańskie. Zmiany były koniecznością,  
bo wymagała tego Komisja Heraldyczna przy Minister-
stwie Spraw Wewnętrznych i Administracji. Pokażemy 
pieczęci z XIV wieku, na których odwzorowuje się 
odświeżona wersja herbu oraz wskażemy kilka różnic 
między wcześniejszym i obecnym projektem.

Od 1 stycznia 2027 r. na terenie Województwa Lubu-
skiego zacznie obowiązywać Uchwała Antysmogowa. 
Gmina wychodzi naprzeciw mieszkańcom i oferuje 
pomoc w wymianie kopciuchów. 300 tysięcy złotych 
na to zadanie to realne wsparcie, a cel jest oczywisty. 
Każdy chce przecież oddychać świeżym powietrzem. 

Powrócimy do wydarzeń, które w minionych mie-
siącach odbyły się w Krośnie Odrzańskim. Jarmark 
Bożonarodzeniowy i Wigilia Miejska z roku na rok 
staje się coraz bardziej atrakcyjną imprezą dla całych 
rodzin. Krośnieński finał Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy po raz kolejny pobił rekord z lat ubiegłych. 
Jubileusz świętował także Miejski Klub Sportowy Tęcza 
Krosno Odrzańskie. 

			             Zapraszam do lektury
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KONIECZNE ZMIANY W HERBIE GMINY
Herb Gminy Krosno Odrzańskie przeszedł oficjalną „aktualizację”. Decyzja ta nie była przypadkowa - 
opinia Komisji Heraldycznej działającej przy Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji była 

jednoznaczna: dotychczasowy herb wymagał zmian.

Zmiany okazały się konieczne, ponie-
waż wcześniejszy wzór herbu – obo-
wiązujący od 1990 roku – nie spełniał 
w pełni wymogów heraldycznych. Ko-
misja heraldyczna wskazała konkretne 
elementy, które odbiegały zarówno 
od zasad sztuki heraldycznej, jak i od 
historycznych przekazów. Aby gmina 
mogła posługiwać się herbem zgodnym 
z obowiązującymi standardami przez 
kolejne dekady, należało rozpocząć 
prace nad jego korektą.
Historia aktualizacji herbu jest długa 
i sięga 2018 roku. To właśnie wtedy 
rozpoczęły się pierwsze działania, 
związane początkowo z pracami nad 
odznaką honorową „Zasłużony dla 
Gminy Krosno Odrzańskie”. Kolejne 
etapy konsultacji i oczekiwanie na sta-
nowisko Komisji Heraldycznej wy-
magały jednak czasu – odpowiedzi 
przychodziły po kilkunastu, a nawet 
kilkudziesięciu miesiącach.

Nowy herb został opracowany zgod-
nie z zasadą, że współczesny symbol 
powinien jak najwierniej nawiązywać 
do najstarszych zachowanych wzor-
ców. Dlatego jego forma opiera się na 
historycznych pieczęciach z XIV wie-
ku. To one stały się podstawą nowego 
wizerunku herbu. 
Na pierwszy rzut oka widać wyraźne 
różnice. Zmieniono przede wszystkim 
kształt tarczy herbowej – półokrągła 
tarcza ostrołukowa została zastąpio-

na tarczą typu hiszpańskiego. Zmie-
niła się wielkość okien w basztach, 
zwiększyła się ilość cegiełek w murach 
obronnych, odświeżono wizerunek 
czarnego orła ze srebrną przepaską 
oraz pojawiły się dwie nowe złote 
gwiazdy. Wszystkie te elementy nie 
są przypadkowe. Wynikają bowiem 
z możliwie najdokładniejszego od-
wzorowania motywów występują-
cych na historycznych pieczęciach. 
Zgodnie z zasadami heraldyki herb 
powinien jak najwierniej oddawać 

swój najstarszy, historycznie udo-
kumentowany wzorzec. 

Zaktualizowany herb Gminy Krosno 
Odrzańskie spełnia ten warunek, łącząc 
wielowiekową tradycję z wymogami 
współczesnej heraldyki i porządku 
prawnego. Dzięki temu gmina zyskała 
symbol, który jest nie tylko estetycz-
ny, ale także poprawny historycznie 
i formalnie. To także pozwoli na ewen-
tualną kontynuację prac związanych 
z odznaką honorową.

Pieczęć Krosna Odrzańskiego z roku 1376. 
Archiwum Państwowe w Toruniu.

Pieczęć Krosna Odrzańskiego z roku
1380. Geheimes Staatsarchiv Preußischer

Kulturbesitz Berlin.

Zmieniony herbStary herb

Co oznaczają dwie gwiazdy?
Dwie sześciopromienne gwiazdy w tej formie oznaczały prawdopodobnie, że gród 
był ośrodkiem władz, lub analogicznie do pomorskiego Gryfina - posiadał prawa 
do bicia własnej monety. 
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WYMIEŃ PIEC I ODDYCHAJ ZDROWO 
Gmina przeznacza 300 tysięcy złotych ze środków własnych na realizację programu, którego celem jest poprawa 
jakości powietrza i ochrona zdrowia mieszkańców. To konkretna decyzja i realne wsparcie finansowe dla osób, 

które chcą wymienić stare, nieekologiczne piece – tzw. kopciuchy – na nowoczesne i przyjazne środowisku 
źródła ogrzewania.

Program powstał z myślą o miesz-
kańcach i ich codziennym kom-
forcie życia. Urząd wyciąga rękę 
i chce pomóc tym, którzy chcą 
zadbać o zdrowie swoje, swoich 
rodzin oraz sąsiadów, ale do tej 
pory odkładali wymianę pieca z po-
wodów finansowych.

Kopciuchy - cichy wróg naszego 
zdrowia
Stare piece węglowe, często opa-
lane niskiej jakości paliwem, są 
jednym z głównych źródeł tzw. 
niskiej emisji. To właśnie z nich 
do powietrza trafiają szkodliwe 
pyły zawieszone PM10 i PM2,5, 
benzo(a)piren oraz inne toksycz-
ne substancje. I choć na pierwszy 
rzut oka te nazwy mogą mówić  
niewiele, to sprawiają organizmowi 
wiele problemów. Benzo(a)piren to 
związek silnie rakotwórczy, który 
wraz z dymem z kominów trafia 
prosto do naszych płuc. Długotrwa-
łe oddychanie zanieczyszczonym 

powietrzem prowadzi 
m.in. do chorób ukła-
du oddechowego, na-
silenia astmy i alergii, 
problemów z sercem 
i krążeniem, obniżenia 
odporności czy większe-
go ryzyka nowotworów. 
Najbardziej narażone 
są dzieci, osoby starsze 
oraz osoby przewlekle 
chore. Tak naprawdę 
smog szkodzi każdemu. 
Często nawet wtedy, gdy 
nie odczuwamy jego 
skutków od razu.

Sytuacja robi się dużo 
trudniejsza w okresie 
jesienno-zimowym, kie-
dy sporo osób pali „byle 
czym”, to jest tanim pa-
liwem, słabej jakości, 
które niestety jest według norm 
dopuszczone do spalania.

„Nie da się oddychać, nie da 
się normalnie wyjść i niestety 
ma to wpływ na nasze zdro-
wie i samopoczucie. Nieste-
ty mieszkańcy w tej walce są 
bezbronni” – mówi Burmistrz 
Grzegorz Garczyński. Mieszkań-
cy wielokrotnie zgłaszali do stra-
ży miejskiej miejsca, w których 

jest podejrzenie spalania śmieci. 
Straż Miejska potwierdza - takich 
interwencji ma mnóstwo i jeżeli 
ktoś rzeczywiście pali śmieciami, 
to wtedy nakładane są mandaty. 
Nie można jednak nałożyć kary na 
osoby, które używają taniej jakości 
paliwa. Dym nie zawsze oznacza 
palenie śmieci.

Aby realnie pomóc mieszkańcom 
w walce o czystsze powietrze, gmi-
na planuje uruchomić program do-
tacyjny, w ramach którego można 

8 000,00  zł - minimalne formalności --> wymień kopciucha 

Wnioski można 
składać w Urzędzie 
Miasta od 23 marca  
do końca roku.

Liczy się 
kolejność zgłoszeń.
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otrzymać do 8 tysięcy złotych do-
finansowania na wymianę starego 
źródła ciepła. Dotacja ma formę 
refundacji poniesionych kosztów 
i może pokryć znaczną część in-
westycji. Łączna pula środków 
przeznaczona na ten cel wynosi 
300 tysięcy złotych, co poka-
zuje, że samorząd traktuje sprawę 
poważnie i długofalowo. Pierwszy 
raz w historii gmina przeznacza na 
ten cel środki własne.

Jakie źródła ciepła można zamon-
tować?
Program pozwala na wymianę 
kopciucha na nowoczesne, eko-
logiczne rozwiązania, takie jak: 
pompy ciepła, kotły na pellet 
drzewny o podwyższonym stan-
dardzie, kotły zgazowujące drew-
no, instalacja kotła elektrycznego. 
Są to urządzenia znacznie mniej 
emisyjne, bardziej efektywne i wy-
godne w codziennym użytkowaniu.  

Co ważne, nowe źródła ciepła to nie 
tylko ekologia, ale także większy 
komfort, mniej pracy przy obsłudze 
pieca i czystszy dom.

Inwestycja, która się opłaca
Wymiana starego pieca to inwe-
stycja w przyszłość – zarówno 
własną, jak i całej gminy. Każdy 
zlikwidowany kopciuch to mniej 
dymu i sadzy w powietrzu, zdrow-
sze otoczenie i po prostu lepsza 
jakość życia. Program wymiany 
kopciuchów to przykład działań, 
które pokazują, że zmiana zaczyna 
się lokalnie – od naszych domów 
i codziennych decyzji.

Od 1 stycznia 2027 roku uchwa-
łą Sejmiku Województwa 
Lubuskiego na terenie woje-
wództwa zacznie obowiązy-
wać „Uchwała Antysmogowa”, 
wprowadzająca ogranicze-

nia w zakresie użytkowania 
nieekologicznych źródeł ciepła. 
To oznacza, że od wspomnianej 
daty będzie można użytkować wy-
łącznie kotły, piece i kominki speł-
niające kryteria emisji i sprawności 
wg Ekoprojektu. Czasu pozostaje 
więc coraz mniej.

Chcemy oddychać zdrowym 
powietrzem i żyć zdrowo!

 
Wystarczy jeden „kopciuch” 

na osiedlu, by sąsiedzi 
w kilkudziesięciu domach nie mogli 

otworzyć okien. 
Nie chcemy szukać winnych, 

chcemy pomagać. Dlatego 
wyciągamy do Państwa dłoń 

i oferujemy 8000 zł dofinansowania 
na wymianę starego pieca.  

Bez zbędnej biurokracji, bez 
czekania miesiącami. 
Zmieńmy to razem!

Grzegorz Garczyński
Burmistrz Krosna Odrzańskiego

Chcesz pozyskać więcej środków? 
Sprawdź Program Czyste Powietrze na kolejnej stronie.
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KONIECZNE INWESTYCJE WOD.-KAN.
Choć na co dzień ich nie widzimy, to właśnie one decydują o naszym codziennym komforcie – rury 
wodociągowe ukryte głęboko pod chodnikiem i jezdnią. Po zeszłorocznych inwestycjach KPWK nie 

zwalnia tempa i szykuje kolejne podziemne zmiany.

Inwestycje pod ziemią, które napraw-
dę mają znaczenie! Tak można określić 
wymianę fragmentów sieci wodocią-
gowych w Krośnie Odrzańskim, którą 
Krośnieńskie Przedsiębiorstwo Wodo-
ciągowo-Komunalne przeprowadzało 
w minionym roku. Prace pod ulicami 
Parkową i Poznańską były realizo-
wane etapami, w efekcie czego, pod 
obiema ulicami pojawiło się ponad 
400 metrów nowoczesnych rur. To 
nie jedyna wymiana przeprowadzona 
w ubiegłym roku, bo choćby wymiana 
rur na Konopnickiej, Kilińskiego czy 
1 Maja. Każdy remont nawierzchni 
to szansa, by przy okazji wymienić 
elementy, które znajdują się w ziemi 
od kilkudziesięciu lat na nowocze-
sne rury.

W tym roku także będzie się sporo 
działo. Z pozytywnym efektem dla 
mieszkańców. Spółka korzysta z tego, 
że w Krośnie Odrzańskim trwają re-
monty dróg. To okazja, by w trakcie 
tych inwestycji wykonać swoje dzia-
łania. Tak będzie choćby w przypadku 
realizowanych przez GDDKiA grun-

townych robót drogowych w ciągu 
drogi krajowej nr 29. Stara sieć w dol-
nej części miasta zostanie wymieniona 
na nową. W ramach robót instalacyj-
nych powstaną dwa nowe rurociągi 
wodociągowe, a łączna długość nowej 
sieci to blisko 1400 metrów. W ramach 
inwestycji zostaną także wykonane 
nowe przyłącza wodociągowe do ist-
niejących odbiorców w granicach pasa 
drogowego. Wymiana rur planowana 
jest także przy okazji remontów ulic 

Słowackiego, Wyspiańskiego i Meta-
lowców.
Poprzednie rury służyły mieszkań-
com od dekad. I choć dobrze spełniały 
swoje zadanie, a na przestrzeni lat 
poważne awarie w gminie pojawia-
ły się niezwykle rzadko, to czas nie 
oszczędza nawet najlepiej wykonanej 
infrastruktury. Modernizacja sieci to 
sposób na uniknięcie awarii i zmini-
malizowanie przerw w dostawach 
wody, co przyniesie realne korzyści 
wszystkim mieszkańcom.

„CZYSTE POWIETRZE”
Blisko 500 złożonych wniosków, 
ponad 450 podpisanych umów i już 
przeszło 300 zrealizowanych przed-
sięwzięć - statystyki programu Czyste 
Powietrze, realizowanego na terenie 
Gminy Krosno Odrzańskie, najlepiej 
pokazują jego znaczenie. Program 
realnie wspiera mieszkańców w po-
prawie efektywności energetycznej 
budynków, obniżeniu kosztów ogrze-
wania oraz ograniczeniu emisji zanie-
czyszczeń, co bezpośrednio przekłada 
się na zdrowsze powietrze i lepszą 
jakość życia. 

W Urzędzie Miasta w Krośnie Odrzań-
skim od 5 lat działa punkt konsulta-
cyjno-informacyjny, który oferuje 
bezpłatne wsparcie w przygotowaniu 
i złożeniu wniosku o dofinansowanie 
– w poziomie podstawowym i pod-
wyższonym, bez prefinansowania. 
Konsultacje odbywają się w godzinach 
pracy urzędu, w pokoju nr 2 w bu-
dynku B. Warto wcześniej umówić 
rezerwację terminu spotkania pod nr 
telefonu 68 410 97 79 lub 573 894 632. 

Zeskanuj kod QR  
i dowiedz się wiecej.

Dotacje „Czyste Powietrze”– sprawdź, ile możesz zyskać!

Kategoria zadania Poziom Podstawowy 
(do 40%)

Poziom Podwyższony 
(do 70%)

Poziom Najwyższy 
(do 100%)

Gruntowa Pompa Ciepła 18 000,00 zł 31 500,00 zł 45 000,00 zł

Pompa Ciepła powietrze/woda 14 080,00 zł 24 640,00 zł 35 200,00 zł

Kocioł zgazowujący drewno 8 200,00 zł 14 350,00 zł 20 500,00 zł

Kocioł na pellet 8 200,00 zł 14 350,00 zł 20 500,00 zł

Ogrzewanie elektryczne 4 480,00 zł 7 840,00 zł 11 200,00 zł

Tomasz Bator
Specjalista ds. Czystego Powietrza 

w Urzędzie Miasta
udzieli wszelkich niezbędnych 

informacji 
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NOWY SPRZĘT DLA ZGKIM
Inwestycje w rozwój i bezpieczeństwo to także nowoczesny sprzęt. Zakład Gospodarki Komunalnej 

i Mieszkaniowej wzbogacił się o nową koparko-ładowarkę oraz minikoparkę, które znacząco zwiększą 
możliwości techniczne jednostki i przydadzą się w kryzysowych sytuacjach. To kolejne, nowe 

urządzenia, które uzupełniły park maszynowy ZGKiM.

Zakupy i wymiana taboru w ZK-
GiM cały czas trwa. Nowe maszyny, 
które w ostatnim czasie zasiliły za-
kład,  usprawnią realizację codzien-
nych prac, takich jak roboty ziemne, 
utrzymanie dróg i chodników czy za-
gospodarowanie terenów zielonych. 
Minikoparka, dzięki kompaktowym 
rozmiarom, sprawdzi się w trudno 
dostępnych miejscach i na wąskich 
ulicach. Koparko-ładowarka zapewni 
wszechstronność i wydajność przy 
większych inwestycjach oraz remon-
tach infrastruktury komunalnej. Ostat-
nie miesiące to stała wymiana taboru 
na nowszy. Nowy, pewniejszy sprzęt, 
sprawniejszy i bardziej funkcjonal-
ny zastępuje stary. Przypomnijmy, że 
w ubiegłym roku do floty pojazdów 
dołączył choćby samochód ciężarowy 
Fuso z 2024 roku, wykorzystywany 
do transportu materiałów i sprzętu 

niezbędnego przy pracach terenowych 
oraz brygadówka marki Citroën z 2025 
roku. 

Zakup koparko-ładowarki i miniko-
parki to inwestycja w bezpieczeństwo 
gminy. Maszyny mogą być wykorzy-
stywane w sytuacjach kryzysowych, 
przy zabezpieczeniach przeciwpowo-
dziowych czy usuwaniu awarii sieci 
wodociągowo-kanalizacyjnych. Dzięki 
temu gmina zyskuje realne wsparcie 
techniczne w sytuacjach wymagają-
cych natychmiastowych działań. 

Inwestycja została sfinansowana 
ze środków Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na lata 
2025–2026, który stanowi ważny 
element budowania bezpieczeństwa, 
a jednocześnie pozwala uzupełniać 
sprzęt niezbędny w codziennej pracy. Ministerstwo Spraw

Minikoparka
CENA: 131 tysięcy zł

Zakupiono z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej 

Zakupiono z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej 

Samochód Citroen
CENA: 180 tysięcy zł 

Samochód wielozadaniowy FUSO
CENA: 238 tysięcy zł

Wytwornica 
solanki i posypywarka 
z pługiem firmy Hilltip
CENA: 420 tysięcy zł

Koparko-ładowarka
CENA: 471 tysięcy zł
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REKORDOWA WOŚP W CAŁEJ GMINIE
Dwa sztaby WOŚP z terenu Gminy Krosno Odrzańskie spisały się na medal.  

Łącznie zebrały niemal 170 tysięcy złotych.

Po raz kolejny mróz i pogoda były 
im niestraszne, bo ogrzewały ich 
gorące serca Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. W ostatnią 
niedzielę stycznia na ulice miast 
w całej Polsce wyszło tysiące wo-
lontariuszy. Także w Krośnie Od-
rzańskim oraz poszczególnych 
sołectwach można było spotkać 
40 kwestujących z puszkami WOŚP, 
którzy zebrali 134 tysiące 820 zło-
tych i 2 grosze. „To nowy rekord 
Sztabu WOŚP Gminy Krosno Od-
rzańskie, za co wszystkim, którzy do-
łożyli się do tego wyniku serdecznie 
dziękujemy” – podkreśla Ewelina 
Kasprzak, która w tym roku peł-
niła funkcję szefa krośnieńskiego 
sztabu. Tygodnie działań na długo 
przed wydarzeniem, a także pod-
czas samego Finału, zaangażowanie 
członków sztabu i wolontariuszy, 
przyniosły efekt w postaci rekordu. 
Do tej kwoty sporo dołożył się także 
Żłobek Miejski w Krośnie Odrzań-
skim, który dzięki licytacjom i pra-
cy wielu zaangażowanych osób, 
zebrał ponad 12 tysięcy złotych.

Praca wolontariuszy to jeden z wie-
lu elementów składających się na 
sukces. Innym był także wielki Fi-
nał w hali sportowo-widowiskowej. 
Po raz kolejny trybuny i parkiet były 
pełne mieszkańców i osób, które 
chciały dołożyć swoją cegiełkę. Jak 
zawsze nie zabrakło atrakcyjnych 
pokazów  i występów artystycz-
nych młodych Krośnian. Kawia-
renka, szczęśliwy los, dmuchane 
zamki – to także sprawiło, że można 
było cieszyć się z nowego rekor-
du. Na scenie wystąpiły między 
innymi: grupy z Przedszkola nr 1, 
Przedszkola nr 2, Przedszkola nr 3, 
Przedszkola nr 4, Szkoły Podstawo-
wej nr 3, Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Wężyskach, a także 
OSP Czarnowo, Studio Tańca i Ani-

macji Akwadrat, Perfectly, Klub 
Sportowy Jaguar, Sekcja Wokalna 
5. Batalionu Saperów, Studio Tańca 
Calipso, Drugi Peron, PoleMania 
Pole Dance, Queens i Studio Tańca 
Nowoczesnego Etna. 

13 tysięcy 650 złotych – to łączna 
kwota, za jaką wylicytowane zo-
stały wycieczki po krośnieńskich 
winnicach z Burmistrzem Krosna 
Odrzańskiego. 

Poza sztabem w Krośnie Odrzań-
skim i na krośnieńskim allegro, 
vouchery trafiły także do sztabów 
w Osiecznicy, Gubinie i Bobrowi-
cach. W zeszłym roku zostały wy-
licytowane za łączną kwotę 8 899 zł. 

W tym roku z WOŚP zagrali tak-
że samorządowcy z terenu całego 
powiatu. Na zaproszenie Starosty 
Krośnieńskiej, w Centrum Rekre-
acyjnym przy ul. Pocztowej w Kro-

śnie Odrzańskim odbył się pierwszy 
Samorządowy Turniej w Kręgle, 
w którym udział wzięły reprezen-
tacje poszczególnych gmin z tere-
nu powiatu oraz sam powiat. Cała 
zebrana tego dnia kwota zasiliła 
konto Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy. 

Po roku przerwy do gry wrócił tak-
że Sztab WOŚP w Zespole Eduka-
cyjnym w Osiecznicy. To był już 
25 finał zorganizowany właśnie 
w Osiecznicy. Pierwszy odbył się 
w 2000 roku. Społeczność po raz 
kolejny pokazała, że nawet w ma-
łych sztabach można zebrać spore 
kwoty i zorganizować finały nie-
odbiegające poziomem od tych 
w wielkich sztabach. Sztab WOŚP 
w Zespole Edukacyjnym w Osiecz-
nicy zebrał 34 tysiące 974 złote 
i 29 groszy.

Stałym elementem krośnieńskiego Finału WOŚP są także licytacje. 
Wśród najciekawszych znalazły się między innymi:
•	 grawerowane serduszko od firmy Karat wylicytowane za kwotę 

3600 złotych,
•	 szczęśliwy numer rejestracyjny w wydziale komunikacji wylicytowany 

za kwotę 2500 złotych,
•	 trzech ogrodników na jeden dzień wylicytowane za kwotę 2100 złotych,
•	 Smaki Powiatu Krośnieńskiego, czyli warsztaty kulinarne z Joanną 

Brodzik wylicytowane za kwotę 1400 złotych,
•	 15 ton torfu wylicytowane za kwotę 1200 złotych.

169 794,31 złotych

Tyle w tym roku łącznie zebrały 
sztaby w Krośnie Odrzańskim 
i w Osiecznicy
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1.	 Rewitalizacja budynku przy ul. Pocztowej 9-11.
2.	 Modernizacja skweru zieleni przy ul. Pocztowej.
3.	 Zabezpieczenie ściany wschodniej Zamku Pia-

stowskiego i remont kaplicy.
4.	 Boisko ze sztuczną trawą.
5.	 Wykonanie parkingu przy ul. Grobla.
6.	 Nowoczesny plac zabaw przy ul. Grobla.
7.	 Rewitalizacja ulic w dolnej części miasta.
8.	 Rewitalizacja Placu Prusa.
9.	 Modernizacja podwórek przy ul. Mnichów.
10.	Remont Mostu Elizy (GDDKiA).
11.	 Remont Placu św. Jadwigi Śląskiej (GDDKiA).
12.	 Budowa kręgielni i kortu do squasha.
13.	 Budowa wałów przeciwpowodziowych dolnej 

części miasta.
14.	 Remont mostu na Odrze.
15.	 Nowe wiaty przystankowe.
16.	 Remont i uostępnienie do zwiedzania wieży  

widokowej Kościoła pw. św. Jadwigi Śląskiej.
17.	 Remont drogi procesyjnej wokół Kościoła pw. 

św. Jadwigi Śląskiej.
18.	 Wymiana dachu SP1.
19.	 Ciąg pieszo-rowerowy na koronie wałów.
20.	Budowa hali sportowej ZSP.
21.	 Remonty ulic Trakt Książęcy i Bohaterów Wojska 

Polskiego (GDDKiA).

8

6

7

7

7

7

7

7
7

10

11

13

13

13

14

15

15

19

19

21

DOLNE KROSNO Z OSTATNICH LAT

17

Plac Prusa po rewitalizacjiPlac Prusa po rewitalizacji

Parking i plac zabaw przy ul. GroblaParking i plac zabaw przy ul. Grobla

5
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7. Rewitalizacja ulic, chodników 
i wymiana oświetlenia w dolnej 
części miasta (kolor niebieski) :

	– Bobrowa
	– Grobla
	– Murna
	– Plac Prusa
	– Rybaki
	– Wąska
	– Wodna
	– Zacisze
	– Żeromskiego

1 2

3

49

7

12

13

16

18

19

19

20

Przedwojennego charakteru miasta nikt już Krosnu Odrzańskiemu w pełni nie przywróci. Nie znaczy 
to jednak, że tzw. „dolne Krosno” zostało spisane na straty. Wręcz przeciwnie – tyle zmian, ile zaszło 

w ostatnich latach najprawdopodobniej nie wydarzyło się w innych miejscach na terenie gminy.

Podwórka przy ul. MnichówPodwórka przy ul. Mnichów

11 nowych mieszkań przy ul. Pocztowej 9-1111 nowych mieszkań przy ul. Pocztowej 9-11

Boisko ze sztuczną trawą przy ul. PocztowejBoisko ze sztuczną trawą przy ul. Pocztowej

Nowa droga procesyjna Nowa droga procesyjna 

i wieża udostępniona dla zwiedzającychi wieża udostępniona dla zwiedzających
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Czy na „dolnym Krośnie” rzeczywiście 
nic się nie dzieje? Tak można czasem 
wywnioskować z komentarzy w social 
mediach. Ale czy na pewno? Przyjrze-
liśmy się jak wyglądało kilka ostatnich 
lat na terenie gminy, ze szczególną 
uwagą na tak zwane „dolne Krosno”.

„Przez ostatnie lata w dolnym Krośnie 
zostało wykonanych sporo różnych in-
westycji, na które zostały wydane bar-
dzo duże publiczne środki” – podkreśla 
Burmistrz Krosna Odrzańskiego Grze-
gorz Garczyński. Miliony złotych prze-
znaczone na rewitalizację to pierwsze, 
co przykuwa uwagę w ostatnich la-
tach.  W jej ramach blask odzyskały 
ulice: Grobla, Bobrowa, Wodna, Ry-
baki, Żeromskiego, Zacisze, Murna, 
Wąska oraz Plac Prusa i podwórka 
z komórkami przy ul. Mnichów (kiedyś 
Walki Młodych). To nie tylko remont 
ulic i chodników, ale też uporządko-
wanie zieleni miejskiej i wymiana 
oświetlenia. 

Adaptacja budynku przy ul. Poczto-
wej 9 i 11  na mieszkania socjalne jest 
przykładem, że rewitalizacja może być 
nie tylko infrastrukturalna, ale także 
społeczna. W budynku powstało 11 
mieszkań komunalnych. Swój punkt 
prowadziło tutaj Centrum Aktywno-
ści Lokalnej, przy wsparciu Fundacji 
na Rzecz Collegium Polonicum. Od 
marca Centrum Usług Społecznych 
poprowadzi w tym miejscu „Klub Mło-
dzieży”. W ramach rewitalizacji po-
wstały duży plac zabaw  i parking przy  
ul. Grobla oraz mały plac zabaw przy 
ul. Pocztowej.

Wiele osób zdaje sobie sprawę z po-
trzeb Zespołu Szkolno-Przedszkolne-
go w Krośnie Odrzańskim. Magistrat 
czeka na program, który pozwoli na 

dofinansowanie budowy sali gimna-
stycznej przy SP1. Całkiem niedawno 
przeprowadzono wymianę dachu pla-
cówki. Odnośnie remontów – nowy 
blask zyskało otoczenie Kościoła św. 
Jadwigi, pojawiły się też nasadzenia 
róż i krzewów.

Obwałowanie Krosna Odrzańskiego 
zapewniło bezpieczeństwo na ob-
szarze blisko 60 hektarów miasta. 
Inwestycja została doceniona w róż-
nego rodzaju plebiscytach. Na szczycie 
wałów powstał uczęszczany ciąg pie-
szo-rowerowy. „To miejsce doskonałe 
do rekreacji i wypoczynku. Dlatego 
zadbaliśmy o to, by pojawiły się tam 
ławki i kosze na śmieci” – mówi Anna 
Halicka Zastępca Burmistrza Krosna 
Odrzańskiego. 
Dolne Krosno za sprawą Zamku Pia-
stowskiego to miejsce wielu koncertów 
i spora część życia kulturalnego gminy. 
Wyremontowana kaplica pozwala na 
kameralne występy, natomiast Kruż-
ganki to doskonała przestrzeń na wy-
stawy. W murach Zamku odbywają 
się warsztaty dla młodzieży. „Dolne 
miasto” to także solidna baza sporto-

wa. Kort do squasha, kręgielnia, bilard, 
dart i piłkarzyki. Tuż obok zewnętrzna 
siłownia i kompleks piłkarskich boisk, 
w tym jedno ze sztuczną nawierzch-
nią. Natomiast na ul. Grobla swój klub 
szachowy prowadzi KSGU „Tęcza”.

Ważnym krokiem w kierunku dal-
szego rozwoju tej części miasta jest 
Gminny Program Rewitalizacji na lata 
2024-2033 oraz powołany Komitet Re-
witalizacji Gminy Krosno Odrzańskie. 

Z boisk Ośrodka Sportu i Rekreacji i infrastruktury Z boisk Ośrodka Sportu i Rekreacji i infrastruktury 
sportowej wokół korzystają setki krośnian.sportowej wokół korzystają setki krośnian.

Wyremontowany dach Wyremontowany dach 
budynku Zespołu Szkolno-budynku Zespołu Szkolno-

-Przedszkolnego.-Przedszkolnego.
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MŁODZIEŻOWA RADA MIEJSKA – MIEJSCE  
DO ROZWOJU SIEBIE I MIASTA

PLACÓWKI GOTOWE NA UCZNIÓW

Rodzaj czynności
Termin  

w postępowaniu 
rekrutacyjnym

Termin  
w postępowaniu 
uzupełniającym

Złożenie wniosku wraz z dokumentami potwierdzającymi spełnienie przez kandy-
data kryteriów branych pod uwagę w postępowaniu rekrutacyjnym.

od 2 marca 2026 r.,  
od godz. 8.00
do 13 marca 2026 r.,  
do godz. 15.00

od 4 maja 2026 r.,  
od godz. 8.00
do 8 maja 2026 r.,  
do godz. 15.00

Weryfikacja przez komisję rekrutacyjną wniosków i dokumentów potwierdzają-
cych spełnienie przez kandydata kryteriów branych pod uwagę  
w postępowaniu rekrutacyjnym.

od 16 marca 2026 r.  
do 18 marca 2026 r.

 11 maja 2026 r.

Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną listy kandydatów 
zakwalifikowanych i kandydatów niezakwalifikowanych.

18 marca 2026 r.,  
godz. 14.00

12 maja 2026 r.,  
godz. 14.00

Potwierdzenie przez rodzica kandydata woli przyjęcia  
w postaci pisemnego oświadczenia.

od 19 marca 2026 r.  
do 26 marca 2026 r.,
do godz. 15.00

13 maja 2026 r.  
do 21 maja 2026 r.,
do godz. 15.00

Podanie do publicznej wiadomości przez komisję rekrutacyjną listy kandydatów 
przyjętych i kandydatów nieprzyjętych.

27 marca 2026 r.,  
godz. 14.00

22 maja 2026 r.,  
godz. 14.00

Przed młodymi mieszkańcami Krosna Odrzańskiego kolejna szansa na realny wpływ na sprawy miasta 
i gminy. W 2026 roku rozpocznie się siódma kadencja Młodzieżowej Rady Miejskiej, która od lat 

stanowi ważną przestrzeń do rozwoju, dialogu i obywatelskiego zaangażowania młodego pokolenia.

Bycie radnym Młodzieżowej Rady 
Miejskiej to coś więcej niż tylko tytuł. 
To okazja do poznania, jak funkcjonuje 
samorząd „od środka”, do częstszego 
kontaktu z władzami gminy oraz do 
aktywnego uczestnictwa w życiu pu-
blicznym. Młodzi radni mogą także 
reprezentować interesy swoich rówie-
śników, inicjować działania dotyczące 
spraw ważnych dla młodzieży, a także 
działają na rzecz integracji i współpra-
cy środowisk młodzieżowych.

Taka okazja już w marcu, ponieważ 
wybory do siódmej kadencji Młodzie-
żowej Rady Miejskiej zostały zarządzo-
ne na 23 marca 2026 roku. Zgodnie 
z przyjętym kalendarzem wyborczym, 
do 6 marca 2026 roku w każdej ze 
szkół podstawowych z terenu gminy 
oraz w Zespole Szkół Ponadpodstawo-
wych można zgłaszać kandydatów na 
członków Rady. 18 marca 2026 roku 
upływa natomiast termin zakończenia 
kampanii wyborczej.

 To właśnie obecna młodzież za kilka 
czy kilkanaście lat będzie decydo-
wać o kierunkach rozwoju miasta. 
Młodzieżowa Rada to pierwszy krok 
do świadomego i odpowiedzialnego 
uczestnictwa w życiu publicznym. 
Historia Młodzieżowej Rady Miejskiej 

w Krośnie Odrzańskim sięga 2009 
roku, kiedy to odbyły się pierwsze 
obrady młodych radnych. Od tam-
tej pory kolejne kadencje pokazują,  
że młodzież ma nie tylko pomysły, 
ale również energię i chęć działania 
na rzecz wspólnego dobra.

Gminne placówki oświatowe mają sporo do 
zaoferowania. Nowoczesne sale i gabinety, 
zmodernizowane place zabaw, szeroka oferta 
zajęć i profesjonalna kadra pedagogiczna. 
Rekrutacja do przedszkoli i klas pierwszych szkół 
podstawowych rusza 2 marca. Wszelkie informacje 

odnośnie rekrutacji do szkół możliwe będą  
do uzyskania w placówkach. Podobnie jak w latach 
ubiegłych rekrutacja do przedszkoli odbywać się 
będzie w sprawdzony już elektroniczny sposób, 
za pomocą programu Nabór.  

Tak wyglądały wybory do poprzedniej kadencjiTak wyglądały wybory do poprzedniej kadencji
Młodzieżowej Rady MiejskiejMłodzieżowej Rady Miejskiej
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CZYJA TO DROGA I CHODNIK? 
Drogi i chodniki to coś, z czego korzystamy codziennie, ale rzadko zastanawiamy się i nie zawsze 

zdajemy sobie sprawę kto tak naprawdę za nie odpowiada. Dopiero kiedy pojawi się dziura w asfalcie, 
kałuża, która nie znika tygodniami, albo śnieg zalegający na jezdni, zaczynamy szukać winnego. 

I bardzo często pierwszym adresem jest gmina. Tymczasem sprawa jest bardziej złożona. 

W Gminie Krosno Odrzańskie dróg 
jest sporo i nie wszystkie należą do 
jednego właściciela. Być może właśnie 
dlatego niektórym łatwo się w tym 
pogubić. Jednak, aby lepiej zrozu-
mieć sytuację wyjasniamy, że drogi 
publiczne w Polsce podzielone są na 
cztery rożne kategorie: drogi krajowe, 
drogi wojewódzkie, drogi powiatowe 
i drogi gminne. To, że jakaś droga prze-
biega przez teren gminy nie oznacza 
automatycznie, że odpowiada za nią 
właśnie gmina. Drogi krajowe stano-
wią własność Skarbu Państwa, a drogi 

wojewódzkie, powiatowe i gminne 
stanowią własność właściwego samo-
rządu kolejno: województwa, powiatu 
lub gminy. 

Rozpoczynając od samej góry - przez 
Gminę Krosno Odrzańskie przebiega 
droga krajowa, czyli jedna z głównych 
arterii komunikacyjnych. Choć znajdu-
je się na terenie gminy, nie jest przez 
nią zarządzana. Odpowiedzialność 
za jej stan spoczywa na Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. 
To dotyczy zarówno remontów, jak 

i oznakowania czy utrzymania drogi 
w okresie zimowym. Gmina nie ma 
tu możliwości działania „na własną 
rękę”, nawet jeśli zgłoszeń od miesz-
kańców jest dużo. To droga krajowa nr 
29, która na terenie gminy prowadzi od 
wjazdu z kierunku Zielonej Góry, przez 
ulice Bohaterów Wojska Polskiego, 
Trakt Książęcy, Bolesława Chrobrego, 
Poznańską i Słubicką, a dalej przez 
Marcinowice i Osiecznicę w kierun-
ku Słubic.

- drogi krajowe

- drogi wojewódzkie

- drogi powiatowe

- drogi gminne i prywatne
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Podobnie wygląda sytuacja z drogami 
wojewódzkimi. One również przecina-
ją gminę i są ważne dla lokalnego ru-
chu, ale odpowiada za nie Zarząd Dróg 
Wojewódzkich. Często mieszkańcy 
dziwią się, dlaczego dana ulica nie jest 
remontowana „przez gminę”, skoro 
znajduje się w granicach miejscowo-
ści. Odpowiedź jest prosta: decyduje 
kategoria drogi, a nie jej położenie. 
To droga wojewódzka nr 276, która 
w Krośnie Odrzańskim obejmuje  
ul. Pionierów i Szosę Poznańską, i bie-
gnie dalej w kierunku Świebodzina. 

Kolejną grupą są drogi powiatowe. 
Ich utrzymaniem zajmuje się Zarząd 
Dróg Powiatowych. Na terenie gminy 
Krosno Odrzańskie znajduje się 51,4 
km dróg powiatowych, a w samym 
mieście to 6,9 km. Na terenie miasta 
to ulice: Działkowca, Gubińska, Ko-
ściuszki, Metalowców, Osiedle Pół-
nocne, Piastów i Wakacyjna. Równie 
istotna jest także droga powiatowa, 
która przebiega przez sołectwa zloka-
lizowane na lewobrzeżnej części gmi-
ny, to jest od Starego Raduszca, przez 
Strumienno, Retno, Sarbię, Czarnowo 
aż do Wężysk. 

Najbardziej „nasze” są drogi gminne. 
Warta do odnotowania jest liczba kilo-
metrów dróg gminnych publicznych. 
To niemal 60 kilometrów, a konkretnie 
59,59 km. 
Do tego wszystkiego dochodzą drogi 
i ulice, które wcale nie są „niczyje”, 
choć czasem tak wyglądają. Dojaz-

dy do bloków, parkingi, wewnętrz-
ne uliczki — wiele z nich należy do 
wspólnot mieszkaniowych, spółdzielni 
albo prywatnych właścicieli. W takich 
miejscach to nie gmina, ale zarządca 
terenu odpowiada za naprawy, sprzą-
tanie czy odśnieżanie. 

Zimą temat zarządzania drogami 
wraca ze zdwojoną siłą. Odśnieżanie, 
posypywanie, kolejność wyjazdów 
pługów lub widok pojazdów z podnie-
sionymi łopatami przejeżdżających 
przez drogę - wszystko to zależy od 
tego, kto daną drogą zarządza. Drogi 
krajowe, wojewódzkie, powiatowe 
i gminne mają własne standardy zimo-
wego utrzymania, osobne harmono-
gramy i własnych wykonawców. Stąd 
różnice, które mieszkańcy obserwują 
każdego roku. 

fot. Michał Szarkowiczfot. Michał Szarkowicz DROGA KRAJOWA NR 29DROGA KRAJOWA NR 29
UL. BOHATERÓW WOJSKA POLSKIEGOUL. BOHATERÓW WOJSKA POLSKIEGO

DROGA WOJEWÓDZKA NR 276DROGA WOJEWÓDZKA NR 276
UL. SZOSA POZNAŃSKAUL. SZOSA POZNAŃSKA

DROGA POWIATOWA NR 1163FDROGA POWIATOWA NR 1163F
UL. KOŚCIUSZKIUL. KOŚCIUSZKI

DROGA GMINNA NR 101601F DROGA GMINNA NR 101601F 
UL. 1 MAJAUL. 1 MAJA

krajowe

Boh. Wojska 
Polskiego, 
Bolesława  
Chrobrego, 
Poznańska, 

Słubicka,
Trakt Książęcy

wojewódzkie Szosa Poznańska,
Pionierów

powiatowe

Działkowca,
Gubińska,

Kościuszki,
Metalowców,

Osiedle Północne,
Piastów,

Wakacyjna

PODZIAŁ DRÓG 
I CHODNIKÓW 

W MIEŚCIE

29

276

1163Fnp.

np.

np.
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SZAMBA I PRZYDOMOWE OCZYSZCZALNIE  
ŚCIEKÓW POD KONTROLĄ

OPS ZAMIENIA SIĘ W CUS

To jedno z wielu działań realizowanych przez funkcjonariuszy Straży Miejskiej w Krośnie Odrzańskim. 
Kontrole przydomowych oczyszczalni ścieków oraz zbiorników bezodpływowych są regularnie 

sprawdzane przez strażników.

Śmiało można powiedzieć, że Ośrodek Pomocy Społecznej w Krośnie Odrzańskim przeobraża się  
nie do poznania. 1. marca przekształci się w Centrum Usług Społecznych. 

„Strażnicy jadą i sprawdzają rachunki. 
Przeglądają, czy w danym roku nieczy-
stości ze zbiorników bezodpływowych 
były wybierane dwa razy. Oprócz ra-
chunków sprawdzają, czy tzw. szambo 
nie jest przepełnione” – wymienia ko-
mendant Sławomir Cander. 
 
Dlaczego dwa razy w przypadku szam-

ba? Taki jest regulamin utrzymania 
czystości i porządku na terenie Gminy 
Krosno Odrzańskie, który jasno mówi 
jak często powinny być oczyszczane 
zarówno zbiorniki bezodpływowe jak 
i przydomowe oczyszczalnie ścieków.
„Właściciele nieruchomości nieskanali-
zowanych są zobowiązani do usuwania 
nieczystości ciekłych ze zbiorników 
bezodpływowych z częstotliwością 
zapewniającą niedopuszczenie do ich 
przepełnienia, lecz nie rzadziej niż dwa 
razy w roku. Osady z przydomowych 
oczyszczalni ścieków należy usuwać 
raz na rok, chyba że instrukcja eks-
ploatacji stanowi inaczej.”

Nawet jeśli rachunki potwierdzą, że 
zbiornik był dwa razy w roku opróżnio-
ny, a okazało się, że podczas kontroli 
szambo jest przepełnione – to można 
liczyć się z karą. Brak wymaganej do-
kumentacji lub niedotrzymanie ter-
minów może skutkować mandatem 
lub grzywną. 

Przekształcenie Ośrodka Pomocy Społecznej w Cen-
trum Usług Społecznych to nie tylko nowa nazwa.  
To przede wszystkim zmiany sposobu funkcjonowania 
jednostki z myślą o mieszkańcach gminy. Stworze-
nie Centrum Usług Społecznych to dostosowanie się  
do aktualnych potrzeb oraz szeroki – zdecydowanie 
szerszy niż w przypadku Ośrodka Pomocy Społecznej   
– zakres pomocy dla rożnych grup i osób. 

Przekształcenie OPS w CUS nie sprawi, że zadania  
do tej pory realizowane przez OPS zostaną zaprzestane. 
Te zmiany to poszerzenie istniejącej już oferty, które 
sprawią, że dostęp do wysokiej jakości usług społecz-
nych i zdrowotnych będzie jeszcze łatwiejszy. 

Lista nowych usług oferowanych przez CUS:

Konsultacje psychologiczne dla dorosłych, dzieci i młodzieży

Zajęcia na sali doświadczania świata

Akademia Aktywnego Rodzica – przestrzeń, w której rodzice będą mogli się spotykać

Klub Młodzieży – przestrzeń, w której młodzież będzie mogła realizować swoje pomysły

Grupa dla kobiet – przestrzeń na rozmowy i kreatywne spotkania

Mobilny Klub Seniora – spotkania dla seniorów (Stary Raduszec, Radnica, Czarnowo, Wężyska, Osiecznica)

Usługa złota rączka – drobne naprawy

Usługa door-to-door – przewóz osób z miejsca zamieszkania np. do lekarza

Mobilna specjalistyczna usługa wspierająca sprawność ruchową w dogodnym dla odbiorcy miejscu

Wsparcie opiekunów faktycznych – przestrzeń dla osób zajmujących się osobami z niepełnosprawnością

Wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego
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POWIAT PRZYGOTOWUJE SIĘ NA KRYZYSY
Czy powiat krośnieński jest przygotowany na sytuacje kryzysowe? Na to pytanie próbowali 

odpowiedzieć uczestnicy specjalnej konferencji poświęconej bezpieczeństwu, ochronie ludności 
i odporności na różnego rodzaju zagrożenia.

Z jednej strony rozmowy z fachowcami 
i ekspertami, a z drugiej spotkania 
z przedstawicielami służb mundu-
rowych oraz instytucjami odpowie-
dzialnymi za reagowanie w sytuacjach 
nadzwyczajnych. Konferencja zorgani-
zowana przez Powiat Krośnieński była 
okazją do rozmów o teraźniejszości 
i przyszłości, a zdobyta wiedza może 
pomóc w sytuacjach kryzysowych. Te-
matów nie brakowało - od globalnych 
zagrożeń, przez kwestie lokalne, aż po 
praktyczne aspekty bezpieczeństwa 
mieszkańców. Jak podkreślano, coraz 
więcej środków finansowych prze-
znaczanych jest na projekty związane 
z ochroną ludności i obroną cywilną, 
co ma bezpośrednie przełożenie na 
poziom bezpieczeństwa regionu.

O współczesnych i przyszłych zagroże-
niach - zarówno na świecie, w Polsce, 
jak i przede wszystkim w wojewódz-
twie lubuskim mówił dr Adam Duda. 
„W naszym regionie zagrożenia wy-
nikają ze specyfiki województwa” – 
podkreślał. Wśród nich wymieniał 
m.in. zagrożenie powodziowe ze 
strony Odry, Warty i Nysy Łużyckiej, 
przestępczość graniczną związaną 
z funkcjonowaniem przejść granicz-
nych w Gubinie, Świecku czy Olszynie, 
a także pożary lasów, które stanowią 
poważne ryzyko w województwie, 
gdzie niemal połowa powierzchni po-
kryta jest lasami. 
Kolejnym prelegentem był dr Marek 
Budzisz, który mówił o odporności 

społecznej jako jednym z kluczo-
wych elementów odstraszania oraz 
o zdolności państw 
i społeczeństw do 
przeciwstawiania się 
zagrożeniom. Zwracał 
uwagę, że przygotowa-
nie instytucji to jedno, 
ale równie ważna jest 
świadomość i zaanga-
żowanie obywateli. 

Podczas konferencji 
poruszono również 
temat ustawy o ochro-
nie ludności i obronie 
cywilnej, której celem 

jest lepsze przygotowanie państwa 
i samorządów do reagowania w sytu-
acjach kryzysowych. Jak podkreślano, 
wojna za wschodnią granicą to nie 
jedyne zagrożenie. Powodzie, orkany, 
gwałtowne burze czy przerwy w do-
stawach energii elektrycznej to realne 
wyzwania, z którymi może mierzyć 
się województwo lubuskie – dlatego 
warto być na nie przygotowanym. 

Dużym zainteresowaniem uczestni-
ków cieszyła się także część wysta-
wiennicza. Swoje stoiska przygotowały 
m.in. policja, wojsko, straż graniczna, 
ale także Zachodnie Centrum Medycz-
ne czy sanepid. Każda z instytucji 
oferowała coś dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych – od materiałów edukacyj-
nych po rozmowy z funkcjonariuszami 
i specjalistami. 
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SAPERZY Z NOWYM DOWÓDCĄ
Przełom roku przyniósł istotne zmiany w 5. Kresowym Batalionie Saperów w Krośnie Odrzańskim.  

Po kilkunastu miesiącach dowodzenia ze stanowiskiem pożegnał się podpułkownik Przemysław Pakies. 
Jego obowiązki przejął podpułkownik Paweł Michalak.

Zmiana dowódcy batalionu to za-
wsze ważne wydarzenie – nie tylko 
dla samej jednostki i służących w niej 
żołnierzy, ale również dla lokalnej 
społeczności. Krosno Odrzańskie od 
lat silnie związane jest z wojskiem, 
a współpraca na linii samorząd - ar-
mia układa się bardzo dobrze. Wie-
lu mieszkańców miasta i gminy ma 
wśród bliskich osoby pracowników 
i żołnierzy w krośnieńskim garnizonie, 
dlatego takie wydarzenia odbijają się 
szerokim echem także poza mura-
mi koszar.

Podpułkownik Przemysław Pakies 
dowodził 5. Batalionem Saperów od 
czerwca 2024 roku. Był to czas inten-
sywny i pełen wyzwań. W tym okresie 
żołnierze jednostki brali udział m.in. 
w działaniach kryzysowych związa-
nych z powodzią - zarówno zabezpie-
czając ludność przed wielką wodą, jak 
i usuwając skutki zniszczeń. Saperzy 
byli również zaangażowani w ochronę 
wschodniej granicy państwa w ra-
mach operacji „Bezpieczne Podlasie”. 

Nie zabrakło także sprawdzianów ty-
powo wojskowych, a jednym z nich 
były międzynarodowe ćwiczenia tak-
tyczne „Dzielny Bóbr 25”.

Nowym dowódcą batalionu został pod-
pułkownik Paweł Michalak. „O takiej 
chwili marzy wielu żołnierzy, by móc 
dowodzić jednostką wojskową” – mówił 
po przekazaniu dowództwa. Nowy do-
wódca nie jest postacią przypadkową 
w krośnieńskim garnizonie. Swoją 
zawodową służbę wojskową rozpo-

czął w 2005 roku w 2. Batalionie Ra-
townictwa Inżynieryjnego w Brzegu, 
gdzie służył przez dwa lata. Następnie 
przez cztery lata był żołnierzem kom-
panii saperów 17. Brygady Zmecha-
nizowanej. Po powrocie z 9. zmiany 
Polskiego Kontyngentu Wojskowego 
w Afganistanie rozpoczął służbę w ba-
talionie saperów, z którym związał 
się na kilkanaście lat, pełniąc różne 
funkcje i doskonale poznając potencjał 
krośnieńskiej jednostki. 

ZGKIM OD RANA NA SŁUŻBIE
Takich mrozów w Krośnie Odrzańskim nie było od dawna. Utrzymujące się przez wiele dni niskie 

temperatury, sięgające poniżej –10°C, gołoledź i intensywne opady śniegu stanowiły duże wyzwanie  
dla służb komunalnych.

„Gdy większość mieszkańców jeszcze 
spała, pracownicy Zakładu Gospodarki 
Komunalnej i Mieszkaniowej już 
od godziny 4:00 rano prowadzili 
odśnieżanie i posypywanie dróg 
oraz chodników” podkreśla Dyrektor 
ZGKiM Rafał Sujak. Wszystko 
po to, aby od samego rana było 
bezpieczniej. Przez ostatnie lata raczej 
przyzwyczailiśmy się do łagodnych 
zim, ale ZGKiM był i ciągle jest gotowy 
na każdą wersję zimy. 

Dróg gminnych publicznych na 
terenie całej gminy jest blisko 60 
kilometrów. To spory obszar działań, 
na który potrzeba czasu, a pracownicy 
komunalni za każdym razem robią 
wszystko by dało się bezpiecznie 
poruszać po drogach i chodnikach. 
Choć ZGKiM regularnie wymienia 
tabor na nowszy i pozyskuje nowy 

sprzęt, to fizycznie niemożliwe jest 
być wszędzie w jednej chwili.  Warto 
pamiętać, że część dróg i chodników 
na terenie miasta nie należy do 
gminy i nie znajduje się w zarządzie 
ZGKiM. Równolegle pracownicy 
interweniowali także przy pękających 
rurach w mieszkaniach i zamarzniętej 
wodzie. 

Na ten sezon zimowy przygotowano 
łącznie 75 ton soli oraz 75 ton piasku. 
Warto dodać, że jeszcze w drugiej 
połowie ubiegłego roku ZGKiM, 
z myślą o zimowym utrzymaniu 
dróg, zakupił wytwornicę solanki 
oraz posypywarkę z pługiem firmy 
Hilltip, która zamocowana została na 
- także zakupionej w ubiegłym roku - 
ciężarówce Fuzo. Koszt wytwornicy 
i posypywarki to kwota blisko 420 
tysięcy zł.

60 kilometrów

Aż tyle jest dróg gminnych 
publicznych
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ODBIÓR ŚMIECI DROŻEJE W CAŁEJ POLSCE

Większa konsumpcja sprawia, że 
mieszkańcy produkują więcej od-
padów. Podwyżki są więc koniecz-
nością, by zachować odpowiedni 
bilans. Zgodnie z założeniami usta-
wy o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach system gospodarki 
odpadami komunalnymi powinien 
być systemem samofinansującym 
się, a  przy obowiązujących dotych-
czas stawkach, wpływy z opłat nie 
wystarczyłyby do pokrycia kosztów 
funkcjonowania systemu w 2026 
roku. Na system składa się wiele 

zmiennych. Koszty obsługi, często-
tliwość odbioru odpadów, ich ilość 
i inne. Bez zmiany opłaty gmina nie 
byłaby w stanie zbilansować syste-
mu, przez co trzeba byłoby szukać 
dodatkowych środków w budżecie. 
 
By wszystko zbilansować koniecz-
ne jest zwiększenie opłaty do 43 
złotych od osoby. 
Co wpływa na wzrost cen?
•	 większa ilość odpadów;
•	 rosnące koszty pracy;

•	 wzrost płacy minimalnej;
•	 opłaty marszałkowskie;
•	 wymogi recyklingowe;
•	 koszty energii, paliwa 

i opłaty środowiskowej. 
Co w przypadku, kiedy właściciel 
nieruchomości nie wypełnia obo-
wiązku zbierania odpadów komu-
nalnych w sposób selektywny? 
Wtedy musi płacić dwukrotność 
stawki, czyli 86 złotych miesięcznie 
od osoby. Zmiany wchodzą w życie 
od 1 marca tego roku. 

Rosnące koszty funkcjonowania systemu gospodarki odpadami sprawiają, że gminy w całej Polsce 
stają dziś przed trudnymi decyzjami. Także w Gminie Krosno Odrzańskie konieczne stało się 

dostosowanie stawek opłat, aby zapewnić sprawne i nieprzerwane odbieranie odpadów  
od mieszkańców. 

W 2025 roku ilość odebranych odpadów 
w gminie wzrosła aż o 329 ton 

w stosunku do roku poprzedniego

Bojadła

47 zł

Rzepin

45 zł

Gubin
gm. wiejska

44 zł

Bytnica

44 zł

Maszewo

44 zł

Bobrowice

44 zł

Dąbie

44 zł

Czerwieńsk
miasto

48 zł

Lubsko

36 zł

Jasień

38 zł

Gubin
gm. miejska

44 zł

Żary
gm. wiejska

49 zł

Nowa Sól

47 zł

Bytom
Odrzański

47 zł

Gmina
Krosno 

Odrzańskie
43 zł
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JARMARK BOŻONARODZENIOWY PRZYCIĄGNĄŁ TŁUMY
Choć bez śniegu, to atmosfera świąt była odczuwalna z daleka. Tak wspólnie bawiliśmy się na ulicy 

Czarnieckiego w ramach Jarmarku Miejskiego i Wigilii Bożonarodzeniowej.

Skrzyżowanie ulicy Czarnieckiego, 
promenada z widokiem na Odrę 
i Park Tysiąclecia. Ten fragment 
miasta już chyba na dobre wpisał 
się w obchody Wigilii Miejskiej 
i Jarmarku Bożonarodzeniowego. 
Z jednej strony scena z występa-
mi muzycznymi. Prostopadle do 
niej ustawione stoiska z ozdobami 
świątecznymi, rękodziełami czy 
smacznymi bożonarodzeniowymi 
potrawami. Tuż obok, pod drzewa-
mi w Parku, karuzele i inne atrakcje 
dla dzieci. To wizja, która na kro-
śnieński jarmark przyciąga całe 
rodziny. Tak było także pod koniec 
2025 roku. Każdy mógł znaleźć coś 
dla siebie. Warsztaty z tworzenia 
bombek, przedświąteczne zakupy, 
spotkanie ze znajomymi i wspólne 
składanie sobie życzeń przy świą-
tecznym opłatku sprawiły, że tego 
dnia można było poczuć pełnię 
ciepła, dobrej energii i świątecz-
nego nastroju.

O to, by nikt nie wrócił do domu 
głodny zadbał partner imprezy, 
firma Kromet, przygotowując pasz-
teciki i barszcz. Przedstawiciele po-
szczególnych placówek szkolnych 
przygotowali smaczne, domowej 
roboty ciasta, a wystawcy mogli 
pochwalić się swoimi lokalnymi 
wyrobami. W tle cały czas roz-
brzmiewały świąteczne piosenki 
i kolędy w wykonaniu młodzieży 
i lokalnych artystów. Czy nie ma-
cie ochoty na powtórkę także i w 
tym roku?

Podczas Wigilii Miejskiej firma Kromet rozdawała Podczas Wigilii Miejskiej firma Kromet rozdawała 
mieszkańcom barszcz i paszteciki, po raz kolejny mieszkańcom barszcz i paszteciki, po raz kolejny 
angażując się w wydarzenia organizowane  angażując się w wydarzenia organizowane  
w Krośnie Odrzańskimw Krośnie Odrzańskim
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NA ZALODZONYM AKWENIE... PING-PONG W SZKOŁACH

NOWY WÓZ W OSP OSIECZNICA

DRAMA W MEDIATECE STACHURSKY NA DZIEŃ KOBIET

Czy wiesz jak zachować się w sytuacji, kiedy załamuje się pod Tobą 
lód? Taką wiedzę posiadają uczestnicy ćwiczeń z zakresu ratow-
nictwa wodnego na akwenach zalodzonych, które odbyły się nad 
jeziorem Moczydło w Osiecznicy. W pokazie udział wzięło siedem 
jednostek OSP i wielu mieszkańców.

„Stół do tenisa stołowego w każdej szkole” czyli realizowany przez 
Lubuski Okręgowy Związek Tenisa Stołowego program dotarł tak-
że do szkół z terenu Gminy Krosno Odrzańskie. Zajęcia z utalen-
towanymi tenisistami, pogadanki o sporcie i nowe stoły do tenisa 
trafiły do Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Krośnie Odrzańskim 
i Zespołu Edukacyjnego w Osiecznicy.

Jednostka OSP Osiecznica wzbogaciła się o nowy samochód typu 
Bus – Renault Master, który będzie wykorzystywany w działaniach 
związanych z ratownictwem oraz ochroną ludności. W zeszłym 
roku OSP Osiecznica aż 106 razy wyjeżdżała do działań, co jest naj-
większą liczbą wyjazdów jednostek OSP z terenu całego powiatu.

Ci aktorzy wiedzą jak rozbawić publiczność. Grupa teatralna DRAMA 
ze Szkoły Podstawowej nr 3 po raz kolejny pokazała swoje umiejęt-
ności. Tym razem w Mediatece podczas spektaklu „Na świątecznym 
froncie dobro zwycięża”.

6. marca z okazji Dnia Kobiet Jacek Stachursky odwiedzi Krosno 
Odrzańskie. Artysta wystąpi w ramach „nie tylko Babskiego Wie-
czoru”. Zainteresowanie było tak duże, że bilety rozeszły się mo-
mentalnie. Przed koncertem publiczność rozbawi kabaret „Czwar-
ta Fala”.

AKCJA BOMBKA NA MEDAL

Chęć niesienia pomocy po raz kolejny zwyciężyła. Udowodniła to Ak-
cja Bombka, której od lat celem jest wsparcie podopiecznych Powia-
towego Domu Dziecka w Krośnie Odrzańskim. Podczas Akcji oraz  
w trakcie Wigilii Miejskiej i Jarmarku Bożonarodzeniowego podpi-
sywane przez burmistrza bombki sprzedano za łączną kwotę niemal  
3 000 zł. 
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Niemal cała hala pełna młodych ludzi. Tak wyglądało spotkanie z Marcinem Oleksym w Krośnie 
Odrzańskim. Historii o życiu i sporcie nie zabrakło.

SKS Tęcza Krosno Odrzańskie zapisała kolejną piękną kartę w historii klubowej siatkówki. Podczas 
turnieju finałowego Lubuskiej Ligi Juniorów Młodszych krośnieńska drużyna wywalczyła brązowy 

medal mistrzostw województwa, a wraz z nim awans do 1/8 Mistrzostw Polski Juniorów Młodszych. 

CZŁOWIEK INSPIRACJA NA SPOTKANIU Z MŁODZIEŻĄ

JUNIORZY MŁODSI NA MEDAL

Żeby dostać się do Turnieju Finałowe-
go – trzeba było przejść całą rundę za-
sadniczą i zakończyć ją na czołowym 
miejscu. Młodzi Krośnianie pokazali 
podczas niej swój charakter, zajmując 
drugie miejsce, wygrywając 12 z 14 
spotkań. Potem przyszedł czas na fi-
nałowe rozstrzygnięcia.
 
Turniej Finałowy nie należał do ła-
twych. W pierwszym spotkaniu Tęcza 
zmierzyła się z UKS SET Gorzów Wiel-

kopolski. Po ambitnej walce krośnianie 
ulegli rywalom 1:3. Choć przeciwnik 
okazał się skuteczniejszy w kluczo-
wych momentach, zawodnicy Tęczy 
pokazali fragmenty bardzo dobrej, 
dojrzałej siatkówki. Drugie spotkanie 
przyniosło porażkę 0:3 z drużyną z Zie-
lonej Góry. Wynik nie oddaje jednak 
zaangażowania i determinacji, jakie 
młodzi zawodnicy zostawili na boisku. 
Mimo dwóch przegranych w turnieju 
finałowym, wcześniejsze wyniki i po-

stawa zespołu w całych rozgrywkach 
zapewniły Tęczy upragnione 3. miejsce 
w województwie oraz awans do etapu 
ogólnopolskiego. 

To ogromny sukces młodych siatkarzy, 
sztabu szkoleniowego pod kierow-
nictwem trenera Macieja Uderjana 
i wsparciem Adriana Kasperskiego 
oraz całej klubowej społeczności.

Nieczęsto ma się okazję spotkać zwycięzcę plebi-
scytu na Bramkę Roku FIFA Puskas Award. Młodzi 
mieszkańcy Gminy mogli to zrobić po raz kolej-
ny. Krosno Odrzańskie odwiedził Marcin Oleksy. 
Polski amp futbolista, pierwszy w historii Polak 
i pierwszy w historii przedstawiciel piłki nożnej 
rozgrywanej przez zawodników po jednostronnej 
amputacji kończyny dolnej, który zdobył nagrodę 
za najlepszą bramkę roku 2022 podzielił się swo-
imi doświadczeniami z boiska, pasją do sportu, 
wspomnieniami z wypadku oraz motywacją do 
podejmowania kolejnych wyzwań.

Siła inspiracji, czyli spotkanie młodzieży z Mar-
cinem Oleksym, bo pod takim hasłem odbyło 
się spotkanie z aktualnym zawodnikiem Śląska 
Wrocław było dla młodych osób okazją do zadania 
pytań sportowcowi. O jego ulubiony klub, najcie-
kawsze wspomnienia ze stadionów, czy największe 
osiągnięcia. Piłkarz urodzony w Nowej Soli udo-
wodnił, że wielką karierę można zrobić pochodząc 
nawet z takich niewielkich miejscowości. Postać 
Marcina Oleksego może być inspiracją dla wielu, 
także pełnosprawnych sportowców. Jego historia 
pokazuje, że warto walczyć o swoje marzenia.

Ta bramka spraw-
iła, że Marcin Olek-
sy zdobył nagrodę 
FIFA Puskas Award 
2022 za najlepszą 
bramkę roku. 
Zeskanuj kod QR  
i obejżyj.
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80 LAT PIŁKARSKIEJ PASJI W KROŚNIE ODRZAŃSKIM
Osiemdziesiąta rocznica istnienia Miejskiego Klubu Sportowego Tęcza Krosno Odrzańskie została 

uczczona w wielkim stylu – gala przypominała rozdanie Oscarów, a każdy szczegół podkreślał 
rangę wydarzenia.

Choć pierwsze wzmianki o piłce nożnej 
w Krośnie, a właściwie o pierwszym 
turnieju piłki nożnej w mieście, można 
było odnaleźć już w 1909 roku, to po-
czątki klubu sięgają 1945 roku, kiedy 
w powojennych czasach grupa pa-
sjonatów postanowiła stworzyć życie 
piłkarskie w Krośnie Odrzańskim. 
Wtedy jeszcze jako Spółdzielczy Klub 
Sportowy Tęcza Krosno. 

Przez kolejne dekady Tęcza przecho-
dziła różne etapy. Zmieniały się nazwy, 
sukcesy mieszały się z porażkami, 
awanse ze spadkami, ale jedno po-
zostawało niezmienne. Klub zawsze 
stawiał na lokalnych zawodników, 
czyli ludzi, którzy tworzą jego społecz-
ność. Ta filozofia jest kontynuowana 
także dziś, pod kierownictwem trenera 
głównego zespołu Macieja Kulikow-
skiego i prezesa Grzegorza Jurojcia. 

Osiem dekad historii to setki piłkarzy, 
wielu trenerów, prezesów, działaczy 
i wiernych sympatyków. Bramki, pa-
rady, niezapomniane mecze, sukcesy 
i porażki – każdy z tych momentów 
budował legendę Tęczy.

Podczas jubileuszowej gali nie zabra-
kło wyróżnień i nagród. Wyłoniono 
między innymi Złotą Jedenastkę 80-le-
cia – wśród wyróżnionych znaleźli się 
zarówno zawodnicy z odległej prze-
szłości, jak i gracze aktualnego skła-
du. Kapituła, w skład której wchodzili 
Zygmunt Orzeszko, Jarosław Miś oraz 
Dyrektor OSiR Krosno Odrzańskie To-
masz Struk, oceniała kandydatów pod 
kątem pochodzenia, czasu spędzonego 
w klubie, osiągnięć i przebiegu karie-
ry sportowej.

Gościem specjalnym wydarzenia był 
Marcin Robak, urodzony w Legnicy 
były napastnik reprezentacji Polski, 
który w kadrze narodowej rozegrał 
9 spotkań i zdobył jedną bramkę. 
Podczas wystąpienia kierował sło-
wa przede wszystkim do młodzieży. 
„Warto spełniać swoje marzenia, każdy 
zawodnik może coś osiągnąć, bo historia 
piłkarza i dojścia do sukcesu jest różna” 
– podkreślał.

Poza gratulacjami, które płynęły tego 
dnia z wielu stron, nie zabrakło także 
odznaczeń Lubuskiego Związku Piłki 
Nożnej, które trafiły do osób zasłużo-
nych dla klubu. To kolejny dowód, że 
Tęcza Krosno Odrzańskie to nie tylko 
klub piłkarski, ale instytucja, która 
przez osiem dekad buduje sportową 
tradycję i wspólnotę w mieście.

„Złota jedenastka” 80-lecia Tęczy
•	 Kamil Duchnowski
•	 Ryszard Baturo
•	 Zdzisław Rychlicki
•	 Leszek Jasiówka
•	 Henryk Puzacz
•	 Mateusz Hałambiec
•	 Andrzej Wętły
•	 Bartosz Woźniak
•	 Leszek Abrahamowicz
•	 Tadeusz Przezdzięk
•	 Tomasz Mucha
•	 T renerem 8 0-le c i a :  Hen r y k 

Abrahamowicz
•	 Odkrycie 80-lecia: Mateusz Hałambiec

Z ł o t a  O d z n a k a  H o n o r ow a 
Lubuskiego ZPN
•	 Mieczysław Cieplik
•	 Grzegorz Garczyński
•	 Mateusz Hałambiec
•	 Grzegorz Jurojć
•	 Bogdan Klusek
•	 Szymon Mazur

Brązowa Odznaka Honorowa 
Lubuskiego ZPN
•	 Przemysław Maciąg
•	 Anna Mikołajczyk
•	 Marcin Piec
•	 Angelika Przybylska
•	 Katarzyna Sylwanowicz
•	 Błażej Trelewski
•	 Bartosz Woźniak

Srebrna Odznaka Honorowa 
Lubuskiego ZPN
•	 Rafał Gajdemski
•	 Anna Januszkiewicz
•	 Maciej Kulikowski
•	 Tomasz Przybylski
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FERIE ZIMOWE FERIE ZIMOWE 
z Profilaktyką w Krośnie Odrzańskimz Profilaktyką w Krośnie Odrzańskim

16 lutego w województwie lubuskim rozpoczęły się ferie zimowe. 
W tym roku młodzież z terenu Gminy Krosno Odrzańskie miała okazję skorzystać z oferty 

przygotowanej przez Centrum Artystyczno-Kulturalne „Zamek”, Mediatekę, 
Ośrodek Sportu i Rekreacji oraz Ośrodek Pomocy Społecznej.


